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Πρόλογος 

 
Με τον όρο <<σκανδιναβική μυθολογία>> αναφερόμαστε στη μυθολογία που αναπτύχθηκε 

μέσα από την προχριστιανική θρησκεία, τους μύθους, τις δοξασίες των της Σκανδιναβικής 

Χερσονήσου. Κατά την περίοδο των Βίκινγκς δεν υπήρχαν γραπτά μέσα από τα οποία θα 

μπορούσαμε να αντλήσουμε πληροφορίες για την μυθολογία τους. Έτσι οι πρώτες 

πληροφορίες που έχουμε γι’ αυτήν βασίζονται στις Έντα, συλλογές από ποιητικές διηγήσεις 

παραδοσιακών ιστορικών σκανδιναβικής μυθολογίας καθώς και από αλλά μεσαιωνικά 

κείμενα τα οποία γράφτηκαν όταν οι λαοί που ζούσαν στα βόρεια είχαν πια εκχριστιανιστεί. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 

 

Κεφάλαιο 1 : 

 Η δημιουργία και το τέλος του κόσμου 

 
Τα πρώτα στάδια της σκανδιναβικής μυθολογίας συνδέονται με την δημιουργία του κόσμου. 

Πίο συγκεκριμένα, σύμφωνα με τους Σκανδιναβούς πριν από την δημιουργία των κόσμων 

υπήρχε ο Υmir, ένα πλάσμα που ήταν υπεύθυνο για την διαχείριση της φωτιάς στο σύμπαν. 

Από την εφίδρωση του προέκυψαν οι γίγαντες και αυτοί με τη σειρά τους δημιούργησαν τους 

πρώτους θεούς. Όταν πέθανε ο Ymir από το αίμα του δημιουργήθηκαν οι ωκεανοί και από την 

σάρκα του η στεριά. ‘Ετσι, σύμφωνα με την σκανδιναβική μυθολογία δημιουργήθηκε το 

σύμπαν. 

Το σύμπαν αποτελείται από τρία επίπεδα που με τη σειρά τους χωρίζονται σε άλλα τρία, 

διαμορφώνοντας εννέα κόσμους. Ο καθένας από αυτούς συγκρατείται στη θέση του από ένα 

κλαδί του Yggdrasil, του παγκόσμιου δέντρου, στις ρίζες του οποίου βρίσκονταν οι μοίρες. Τα 

τρία βασικά επίπεδα αποτελούν τη Γη των Νεκρών, τη Γη των Ανθρώπων και τη Γη των 

Θεών. Πέρα από τους θεούς υπάρχουν και άλλα όντα όπως τα ξωτικά, οι νάνοι και οι 

γίγαντες. 

Οι θεοί χωρίζονται σε δύο ομάδες, τους Vanir , που ήταν οι θεοί της γονιμότητας άρα και 

του καλού, και τους Aesir, τους θεούς του πολέμου άρα και του κακού. Κάποια στιγμή μέσα 

στο χρόνο οι δύο αυτές ομάδες πολέμησαν μεταξύ τους. Στη διαμάχη αυτή επικράτησαν οι 

Aesir και τότε ο αρχηγός τους ο Odin αναγνωρίστηκε από όλους ως πατέρας και αρχηγός. 

Έτσι επήλθε ειρήνη. 

Οι θεοί όμως , παρά τις υπεράνθρωπες δυνάμεις και την κυρίαρχη θέση τους στους 

μύθους των σκανδιναβικών λαών, δεν είναι αθάνατοι. Σύμφωνα με τον μύθο, θα αφανιστούν 

και αυτοί όταν θα έλθει η συντέλεια του κόσμου, το επονομαζόμενο Ragnarok. Η καταστροφή 

του κόσμου  είναι κλιμακωτή. Στη Γη των ανθρώπων θα επικρατήσει πόλεμος και οι καρδιές 

των ανθρώπων θα κατακλύζονται από μίσος. Παρατηρείται κατάπτωση των ηθικών αρχών και 

ασταμάτητη αιματοχυσία. Για τρία χρόνια στη γη θα επικρατήσει ένας σφοδρός χειμώνας και 

θα κυριαρχήσει η πείνα. Έπειτα από αυτές τις δυσμενείς συνθήκες θα ξεκινήσει η Εποχή του 

Λύκου. Συγκεκριμένα ένας άγριος λύκος, ο Fenrir θα ανοίξει το τεράστιο στόμα του και θα 

καταπιεί το φεγγάρι και τον ήλιο, και ο κόσμος θα γνωρίσει την απόλυτη καταστροφή. 



Παράλληλα το τεράστιο ερπετό Nidhogg θα περικυκλώσει το παγκόσμιο δέντρο 

προσπαθώντας να το καταστρέψει, το ταρακουνάει και δημιουργεί σεισμούς. Στη συνέχεια ο 

βασιλιάς των θεών, ο Odin θα θανατωθεί από τον λύκο και ο δυνατότερος θεός, ο Thor θα 

θανατωθεί από το γιγάντιο ερπετό. Οι υπόλοιποι θεοί θα δολοφονηθούν από τους γίγαντες. 

Παρόλα αυτά , όμως κάποια πλάσματα θα επιζήσουν. Αυτά είναι  οι Norns , η πραγματικά 

ανώτατη δύναμη που συμβολίζουν  την αιωνιότητα .Συνήθως απεικονίζονται ως τρεις γριές και 

σύμφωνα με την σκανδιναβική μυθολογία  είναι αυτές που αποφασίζουν για την μοίρα των 

θεών και ανθρώπων. Ωστόσο παραμένει βαθιά ριζωμένη στην σκανδιναβική μυθολογία η 

ελπίδα αναγέννησης του κόσμου. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Κεφάλαιο 2 : 

 Βασικοί θεοί, πλάσματα και ιστορία τους 

 
 

Στην σκανδιναβική μυθολογία υπάρχει μεγάλος αριθμός θεών και μυθικών πλασμάτων. 

ΟΙ βασικοί θεοί ήταν οι εξής: 

 
Odin 

Ηταν ο πατέρας και αρχηγός όλων των θεών. 

Σύμφωνα με τις παραδόσεις , ο Odin, 

προκειμένου να πιεί από το νερό της σοφίας 

,είχε θυσιάσει στο δράκο-φρουρό του 

σιντριβανιού το ένα του μάτι. Από τότε έμεινε 

μονόφθαλμος. Όμως είχε αποκτήσει την 

απόλυτη σοφία και τη δύναμη να διαφεντεύει 

πάνω από όλους του θεούς. 

 
 
 
 
 
Friga 

Πρόκειται για την σύζυγο και παράλληλα την 

κόρη του Odin. Η Friga είναι προστάτιδα της 

οικογένειας και του γάμου. 

 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
Thor 

Ήταν γιος του Odin και της Frigga , ο θεός 

του κεραυνού και της αστραπής. Ο Thor 

κρατούσε ένα πολεμικό σφυρί με 

καταστροφικές ιδιότητες. Θεωρείται πως 

είχε τόσο μεγάλη δύναμη και δεν μπορούσε 

να διασχίσει την γέφυρα που ενώνει τους 

κόσμους επειδή από τα πόδια του έβγαιναν 

αστραπές, οι οποίες θα την κατέστρεφαν. 

 
 
 
Loki 

Ήταν ο θεός των ψεμάτων , του τεχνάσματος και 

του χάους. Είχε την ιδιότητα να αλλάζει μορφές. 

Λέγεται πως αυτός θα ηγηθεί στο πλευρό των 

γιγάντων κατά την διάρκεια του Ragnarok. 

 
 
 
 
 
Freya 

Η θεά της αγάπης, του έρωτα και της ομορφιάς. 

 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
Balder 

Ήταν γιος του Odin και θεός της αλήθειας και του 

φωτός. 

 
 
 

 
 

 
 
 
 

Πλάσματα της σκανδιναβικής μυθολογίας 

 
Εκτός από τους θεούς υπάρχουν τα ξωτικά , οι νάνοι , οι γίγαντες και οι Norns  . 

 
 
Ξωτικά : Πρόκειται για μυθικά πλάσματα των 

οποίων το μέγεθος είναι όπως ενός κανονικού 

ανθρώπου. Είναι πάντα νέα, άντρες και γυναίκες , 

απίστευτα όμορφα. Ζουν ελεύθερα στη φύση , είναι 

αθάνατα και έχουν μαγικές ιδιότητες. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
Νάνοι :  Είναι πολύ μικροί και άσχημοι ωστόσο 

οι θεοί τους έδωσαν εξυπνάδα. Η ύπαρξή τους 

είναι συνδεδεμένη με την γη, τις σπηλιές και τους 

λίθους. Έχουν πολλές ικανότητες στην χρήση του 

μετάλλου και έχουν κατασκευάσει τα περισσότερα 

τεχνουργήματα των θεών. 

 

 
 
Γίγαντες : Ήταν μία φυλή με 

απίστευτες τρομακτικές δυνάμεις. 

Συχνά ήταν αντίπαλοι των θεών. Ήταν 

μάλιστα τόσο δυνατοί που κάποιοι από 

αυτούς παντρεύονταν ακόμα και θεούς. 

 
 
 
 
 
 
Norns: Συνήθως απεικονίζονται ως τρεις 

γριές γυναίκες, που κλώθουν μαλλί και 

ζουν υπογείως , στις ρίζες του 

παγκόσμιου δέντρου. Στις Norns υπακούν 

ακόμα και οι θεοί και είναι αυτές που 

καθορίζουν το παρόν και το μέλλον της 

ανθρωπότητας. 

 
 



 
 
 

Κεφάλαιο 3 : 

 Θρύλοι και σύμβολα 

 
Βαλχάλα : Σύμφωνα με τον θρύλο όσοι 

πολεμιστές έπεφταν στο πεδίο τηςe μάχης 

<<ταξίδευαν>> στον κόσμο των θεών. Εκεί 

κάθε βράδυ δειπνούσαν μαζί με τον Odin , τον 

αρχηγό των θεών , και προετοιμάζονταν για την 

τελική μάχη, το Ragnarok. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Nidhogg: Ήταν ένα γιγάντιο 

ερπετό με το οποίο κάποια στιγμή 

πολέμησε ο Thor. Λέγεται πως η 

μανία και η δύναμη που 

απελευθέρωσε ο Thor κατά την 

διάρκεια της μάχης κόντεψε να 

καταστρέψει την γη. 

 
 
 



 
 
 
 
 

Το σφυρί του Thor : Συμβολίζει την δύναμη και την προστασία. Ήταν 

πολύ δημοφιλές κατά την χρονική περίοδο που έζησαν οι 

Βικινκγς.  

 

 

 

Triquetra: Είναι ένα σκανδιναβικό σύμβολο. Στα λατινικά σημαίνει 

τριγωνικός. Πρόκειται για ένα ειδωλολατρικό σύμβολο. 

 
Horn Τriskelion: Είναι τρία κέρατα ενωμένα μέσα από τα οποία κάποιος 

μπορούσε να πιει.  Συμβολίζουν την ποίηση και την αφήγηση μιας ιστορίας. 



 
Vallnut: Συμβολίζει τον θάνατο στο πεδίο της μάχης. Υπάρχει και μία άλλη 

σημασία η οποία αναφέρεται στους εννέα κόσμους. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΕΠΙΛΟΓΟΣ 

Σύμφωνα με την μελέτη που πραγματοποιήσαμε σχετικά με την 

Σκανδιναβική μυθολογία, διαπιστώσαμε οτι οι δυσμενείς καιρικές συνθήκες 

επηρέασαν  σε μεγαλο βαθμό την διαμόρφωση της μυθολογίας και του 

πολιτισμού.Πιο συγκεκριμένα γίνεται λόγος για μια μυθολογία στην οποία 

κυριαρχούν βίαιες συμπεριφορές ,πόλεμοι μεταξύ θεών,ανθρωπών. 

 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

 
 

Mythology -Roberts Katz Roberts εκδόσεις Metrobooks 1997 

 
 

Εγκυκλοπαίδεια Α-Ω National Geographic 


